　　各街道办事处、各部门、各垂直管理部门、各国有企业：
　　《康巴什区招商引资优惠政策（试行）》经区政府2019年第十四次常务会议研究通过，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。
　　鄂尔多斯市康巴什区人民政府
　　2019年8月13日
　　康巴什区招商引资优惠政策（试行） 
　　  
　　 第一条 为进一步优化康巴什区营商环境，吸引国内外资金和项目投资落地康巴什区，扎实推动我区经济高质量发展，根据法律、法规及国家、自治区和市有关政策，结合我区实际，制定本政策。     
　　 第二条 凡符合康巴什区城市功能及产业发展定位的产业、项目，可享受本办法所列优惠政策，鼓励投资者在以下行业投资： 
　　（一）总部经济。包括企业总部、企业区域总部，具有独立法人资格的研发中心、财务结算中心、销售中心等。 
　　（二）文化旅游。包括大型文旅项目、文旅产品研发、影视、文化创意、旅游线路开发等。 
　　（三）商贸物流。包括大型商业综合体、农贸批发市场、知名品牌餐饮、电子商务、物流仓储、煤炭运销等。 
　　（四）金融服务，包括银行、保险、证券、股权投资、评估咨等。 
　　（五）教育医疗。高端国际学校、研学项目开发、健康养生、旅居养老、康复疗养、大型专科医院等。 
　　（六）国家鼓励发展的战略性新兴产业、高新技术产业。 
　　第三条 本政策适用于在康巴什区登记注册或登记注册地不在康巴什区，但主要纳税地在康巴什区的企业和个体工商户。  
　　第四条 本政策执行后，在康巴什区新办固定资产投资2000万元以上的生产型企业和总投资300万元以上的非生产型企业，可择一享受下列优惠政策： 
　　（一）对企业交纳税额中区本级留成部分，按照50%的比例进行奖励，奖励期限2年（包括本数）。 
　　（二）给予不超过办公场所（不包括经营场所）房租总额50%的房租奖励，每个企业每年奖励不超过15万元（包括本数），奖励期限2年（包括本数）。 
　　（三）对带动就业作用大、科技含量高、产业附加值高的招商引资企业，其所缴纳的采暖费用实行财政奖励政策，奖励额为总费用的50%，奖励期限2年（包括本数）。 
　　第五条 对于各大国有企业、私营企业及周边大型厂矿企业在康巴什区设立经营总部、研发中心、财务结算中心、销售中心，建设生活基地的，以及新引进的符合产业政策、投资额度大、科技含量高、产业链长、对地方经济社会发展具有较强带动性的项目按照“一企一策”“一事一议”的原则予以政策支持，但不再重复享受本政策中的优惠条件。 
　　第六条 企业注册登记坚持“非禁即准、非限即许”的原则，除法律法规明确禁止或康巴什区限制的行业外，向投资者全面开放，并为企业注册提供“一站式”便捷服务，同时为重大项目开通项目审批“绿色通道”。 
　　第七条 凡康巴什区招商引资企业职工子女入园、入学享受同城待遇。 
　　第八条 鼓励以商招商。个人或组织(不含有偿服务的中介组织)通过各种渠道，引进固定资产投资2000万元以上项目的，对引资者按固定资产投入的0.1%的比例实行一次性奖励，但最多不超过100万元（包括本数）。 
　　第九条 申请享受本政策奖励的企业和项目，需与相关部门签订招商引资协议，并及时到区商务和科技局进行备案。区商务和科技局会同相关部门对投资情况进行认定，认定结果作为投资企业能否享受本政策的依据。奖励资金从企业和项目正式运营次年起开始兑现。    
　　第十条 如遇国家、自治区和市有关政策调整,按新政策规定执行。 
　　第十一条 本政策最终解释权归康巴什区商务和科技局。 
　　第十二条 本政策自公布之日起30日后执行，试行二年。

