康巴什区2023年“约惠康城·惠民助商”

消费促进系列活动方案
为深入学习贯彻党的二十大精神和中央经济工作会议精神，着力扩大国内需求部署要求，坚持把恢复和扩大消费摆在优先位置，并根据按照市委、市政府的部署和要求，进一步增强消费能力，创新消费场景、培育消费热点、营造消费氛围，推动全区消费提档升级，通过持续举办多领域、多层次、多元化的消费促进活动，更好助力我区经济高质量发展，制定本方案。
一、总体思路
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，着力扩大内需，增强消费对经济发展的基础性作用，通过促消费活动，带动经济增长。聚焦文旅商相结合，充分挖掘我区文化、旅游等特色资源优势，以“大消费”激活消费市场活力。聚焦消费新场景培育，充分挖掘户外空间、夜间场景、特色市集等消费新场景，拓展消费渠道，引爆消费新热点。以“约惠康城·惠民助商”为主题，以季季有节庆、有主题的形式，打造特色消费场景，以节兴商，以节聚势，为市民提供优质的消费服务和消费体验。

二、主要原则
（一）政府主导，市场运作。突出商务部门立足流通、贴近市场的特点，充分发挥市场机制作用，引导大中小微、线上线下等各类市场主体积极参与，同频共振，携手共赢，形成政府、协会、企业等多方参与协同配合的促消费联动机制。

（二）系统谋划，聚焦重点。结合全区消费特点，因地制宜，创新开展贯通线上线下、涵盖商品服务、融合商旅文体的促消费，切实发挥消费积分在引领消费、保障民生、促进发展等方面的带动作用，激发全区人民的消费热情，进一步繁荣消费市场。

（三）底线思维，民生导向。将安全贯穿于活动各环节和全过程，将扩大消费同改善人民生活品质紧密结合，充分考虑多层次、多样化消费需求，引导各类市场主体推出实实在在的打折优惠，切实增强消费者的获得感、幸福感和安全感。

（四）突出特色，商旅融合。以创建“国家文化产业和旅游产业融合发展示范区”为抓手，打造烟花+电音、烟花+美食音乐、烟花+赛车赛事、烟花+星空帐篷等更多个性化的消费场景，推出一批知名网红打卡地，吸引更多游客来康消费。开展多渠道、多层次地宣传推介，扩大活动影响力。

三、活动安排

（一）活动主题。围绕文化旅游、百日消夏、节庆活动等主题，组织开展消费促进系列活动，推动旅游、餐饮、住宿、购物、夜间经济等相关产业发展，进一步激发大众的消费热情。

（二）时间资金。活动时间为4月-12月，开展三轮主题消费积分发放活动，每期100万元，共计300万元，由区财政安排资金。
（三）参与范围。向所有在康巴什区参与消费活动的人员发放，通过“多多评·码上生活”平台领取，在全区已办理“多多评”聚合收款码的企业和商户中使用，基本实现各行业、领域消费积分全覆盖。

四、活动内容

按照季季有节庆、有主题的形式，举办“潮享生活”暖心购物季、“潮玩一季”仲夏购物季、“潮购新年”跨年购物季三大主题消费活动。开展新能源购车、“烟花+”系列、家装家居节等重点活动，形成有重点、有亮点的消费氛围。
（一）“潮享生活”暖心购物季主题活动。一是以提升“新动能”“玩转汽车，潮起新势能”为重点，以“2023中国新能源汽车鄂尔多斯挑战赛”“新能源汽车展览会”为契机，发挥政策引导作用，依托新能源汽车中心汽车销售集聚区，会同新能源各大品牌4S店、汽车交付中心，开展营销活动，带动大宗汽车消费增长。二是以春日暖意，“潮”引新流量为重点，持续扩大本地消费，发挥人文、旅游资源优势，推进商旅文体更深层次融合，加强景点酒店、体育赛事、“烟花+”等联动，营造春夏季游玩氛围，将“购”元素融入多领域提振消费。

活动时间：4月--6月
负责单位：区商务局、区文旅局、文投集团、高质量发展投资公司及数字城市科技公司、新能源汽车中心

（二）“潮玩一季”仲夏购物季主题活动。一是以夜间经济为重点，聚焦“焰遇康巴什”，举办“烟花+电音节”“烟花+美食节”“烟花+星空帐篷节”等活动，将烟花作为助推文旅商融合发展的利器，依托打造北方烟花之城契机，在泰华BOXPARK步行街、蒙欣休闲广场、湖区广场等地开展各类夜间消费活动，构筑夏日夜间消费新场景，以“烟火气”焕发康巴什新城活力。二是以生活家居为重点，以“惠购家居建材·乐享品质生活”为主题，举办家电、家居、建材等促消费活动，开展返券、满减、买赠、补贴等优惠，组织苏宁、国美、海尔等家电专卖店以及华资、万力、东方泰达等家居建材，开展智能家电购物节、暖心家装节等活动，释放家居消费潜力。

活动时间：7月--9月
负责单位：区商务局、区文旅局、文投集团、高质量发展投资公司及数字城市科技公司、多多游公司

（三）“潮购国庆”暖城购物季主题活动。一是为深入发挥电子商务在促进消费中的重要作用，把握电商消费重要时间节点，推动消费市场线上线下融合，借助京东、美团等头部电商平台优势，扩大消费规模，同时，发挥本地电商平台优势，通过采取整点秒杀、限时抢购等方式加大力度开展“双十一”大促等活动，带动消费增长。二是以农产品展示展销展洽为重点，组织开展“促振兴、助消费”消费帮扶活动，结合相关展洽展会以及康镇系列活动，把地方农产品、羊绒制品、文创产品和促乡村振兴的政策优势结合起来，促进消费，增强群众的收获感和幸福感。三是以跨年迎新为重点，在呼能商业广场、金宸国际购物中心、蒙欣休闲广场等各大商圈以及泰华BOXPARK步行街等特色商业街区开展迎新大促、新年市集等活动，开展针对性强的便利购物、酬宾让利、年货展销等人气营销活动，点旺新春消费。同时，鼓励相关商超、步行街在元旦和春节等节日期间延长营业时间，满足老百姓多样化消费需求。
活动时间：10月--12月
负责单位：区商务局、高质量发展投资公司及数字城市科技公司

五、保障措施

（一）加强组织领导。本次消费积分发放工作是扩大内需促进消费的重要工作，要强化部门联动，统筹推进各项工作开展。区商务局负责制定并组织实施本次活动，申请促消费活动资金和拨付工作，协调解决发放过程中遇到的问题；区财政局负责消费积分的资金保障工作；区市场监管局负责做好市场秩序和产品质量的监督管理工作；高质量投资公司控股子公司数字城市科技公司负责技术实施工作，做好消费积分的发放、核销等工作。各商贸流通企业要根据要求，深化活动内容，创新活动形式，确保活动扎实开展。
（二）严格诚信经营。区各相关部门要进一步提高政治站位，强化民生导向，按照方案要求明确重点任务、工作措施和职责分工，充分激发和释放各方面消费需求，打造近悦远来的消费环境。要进一步优化消费环境，提升服务质量，督促商贸流通企业坚持诚信经营，保障商品品质，兑现消费承诺，做好售后服务，共同构建诚信营商环境。

（三）加强安全监管。各街道、市场监管、商务、文旅等相关部门要按照各自的职能职责督促各活动主办单位高度重视活动期间食品安全和活动安全的监管工作，要严守安全底线，按照“谁主管、谁负责”的原则，压实安全主体责任，保障活动的顺利开展。

（四）加大宣传力度。各相关部门要及时宣传促消费活动信息，充分利用各种媒体对活动进行宣传，通过对主题活动的宣传报道，以重点板块、亮点活动为抓手，通过文字宣传、短视频等多种形式，营造宣传氛围，展现我区消费环境提升，突出购物季活动对促进消费工作的拉动作用。


