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1 总则
[bookmark: _Toc32293]1.1 编制目的
提高应对供热突发事故能力，及时、有序、高效、妥善地处置城镇供热事故，指导应急抢险，最大程度减少供热事故及其造成的损失，保护人民群众生命财产安全，维护社会稳定。
[bookmark: _Toc13200]1.2 编制依据
《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国突发事件应对法》《生产安全事故报告和调查处理条例》《内蒙古自治区城镇供热条例》《生产安全事故应急预案管理办法》《内蒙古自治区突发事件总体应急预案（试行）》《鄂尔多斯市城镇供热管理办法》《鄂尔多斯市城镇集中供热突发事件应急预案》等有关法律法规和文件。
[bookmark: _Toc8486]1.3 适用范围
本预案适用于康巴什区行政区域内城镇供热运行过程中的事故，以及因其他事故衍生的供热事故。
[bookmark: _Toc15825]1.4 工作原则
（1）以人为本、预防为主。积极预防供热事故发生，做好预警分析及应急预案编制演练工作，力求早发现、早报告、早控制、早解决，努力降低供热事故造成的危害程度。    
（2）统一指挥、协同应对。供热事故应急处置工作根据事故等级分类，由相应级别供热事故应急指挥部统一指挥，建立健全联动协调制度，形成统一指挥、反应灵敏、功能齐全、协调有序、运转高效的应急管理机制。
（3）属地管理、分级响应。供热事故的应急处置发挥属地的主体作用，各部门、供热单位根据本预案修订完善本级供热保障应急预案。按照供热事故等级实行自治区、盟市、旗县（市、区）、供热单位等供热保障应急指挥体系分级响应。
2 风险识别和事故分级
[bookmark: _Toc19135]2.1 可能造成事故的主要风险
（1）自然灾害。包括地震、地质灾害、暴风雪极端天气等，可能产生或已经产生衍生灾害，影响安全供热，造成人员伤亡或财产损失。
（2）事故灾难。包括热源厂机组故障、热网故障、换热站故障及停水、停电等，影响安全供热，造成人员伤亡或财产损失。
（3）其他风险。包括弃供、低温运行、燃料储备不足、运输受阻等，影响安全供热，造成人员伤亡或财产损失。
[bookmark: _Toc407]2.2 事故分级
依据城镇供热事故的危害程度、涉及范围、可控性、影响力大小等情况，将事故由高到低划分为特别重大（一级）、重大（二级）、较大（三级）和一般（四级）四个等级。
[bookmark: _Toc28884]2.2.1 特别重大供热事故（一级）
特别重大供热事故是指造成30人以上死亡，或者1亿元以上直接经济损失的事故。
（1）发生供热事故，造成一次死亡30人以上，或者造成直接经济损失人民币1亿元以上，造成特别严重社会影响；
（2）因供热设备故障或个别供热主体出现弃管，导致停供面积超过20万平方米或48小时仍不能恢复供热的；
（3）因地震、暴风雪等特大自然灾害，导致无法正常供热的。
[bookmark: _Toc8637]2.2.2 重大供热事故（二级）
（1）发生供热事故，造成一次死亡10人以上、30人以下，或者造成直接经济损失人民币5000万元以上、1亿元以下，造成严重社会影响；
（2）因供热设备故障或个别供热主体出现弃管，导致停供面积在10万-20万平方米（含20万平方米）以内或24—48小时（含48小时）内仍不能恢复供热的；
（3）因供热用煤、水出现严重短缺，导致无法正常供热的。
[bookmark: _Toc9558]2.2.3 较大供热事故（三级）
（1）发生供热事故，造成一次死亡3 人以上、10人以下，或者造成直接经济损失人民币500万元以上、5000万元以下，或者造成较大社会影响；
（2）因供热设备故障或个别供热主体出现弃管，导致停供面积在5万-10万平方米（含10万平方米）以内或12—24小时（含24小时）内仍不能恢复供热的；
（3）居民室温连续48小时以上低于16℃采暖标准，影响面积5万平方米以上的。
[bookmark: _Toc24832]2.2.4 一般供热事故（四级）
（1）发生供热事故，造成一次死亡1人以上、3人以下，或者造成直接经济损失人民币100万元以上、500万元以下，或者造成一定社会影响；
（2）因供热设备故障或个别供热主体出现弃管，导致停供面积在5万平方米（含5万平方米）以下或12小时（含12小时）内即可恢复供热的。
3 组织机构及职责
[bookmark: _Toc32337]3.1 应急指挥机构与职责
康巴什区人民政府设立区供热事故应急指挥部（以下简称区供热应急指挥部），各部门、供热企业在区统一领导下开展应对工作。
总指挥：区政府分管副区长。
副总指挥：区政府办公室主任、区住建局局长。
成员：区委网信办、区融媒体中心、区公安局、区交管大队、区民政局、区财政局、区人社局、区生态环境分局、区交通局、区卫健委、区应急局、区市场监督局、区发改委、区工会、区城市管理局、区消防救援大队、区科技局、区气象局、各街道办事处、区供电分公司、通惠供热燃气集团、京能康巴什热电公司等有关部门和公司。
区供热应急指挥部办公室设在区住建局，办公室主任由区住建局局长兼任。
[bookmark: _Toc2653]3.1.1 工作职责
（1）按照区委、区政府的统一部署，指挥、处置康巴什区行政区域内发生的供热突发事件；
（2）对发生的较大以上供热突发事件，及时决策、下达应急指令，指挥、调用社会资源，责成各部门及时开展供热应急处置工作；
（3）督促、指导成员单位和供热管理部门及供热单位做好供热突发事件的应急管理工作；
（4）主持、指导供热单位开展供热突发事件的应急演练工作；
（5）协调市直部门做好供热突发事件的应急处置工作。
[bookmark: _Toc31598]3.2区供热应急指挥部办公室的主要职责
区供热应急指挥部办公室负责供热应急指挥部的日常管理工作，协调各成员单位按照各自分工开展供热应急的准备工作；检查各供热单位对供热应急预案的制定和落实情况；具体负责供热突发事件的应急处置、应急救助和善后处理工作。
[bookmark: _Toc25869]3.3区供热应急指挥部成员单位及职责
区住建局：负责《康巴什区供热突发事件应急预案》的编制、修订工作；组织建立本级供热应急救助体系和技术支持系统，向区供热应急指挥部发布黄色、橙色、红色的供热预警建议；指导各供热企业制定、修订和实施供热突发事件的应急预案工作；具体组织、指挥及事后分析、总结全区供热突发事件的应急处置工作；开展全区供热应急演练、宣传教育和培训工作；
区委网信办：负责做好涉及特别重大、重大供热事故的网络舆情应对工作，协调做好网上舆情监测、研判，及时发现倾向性、苗头性问题，及时处置敏感有害信息。
区融媒体中心：负责指导协调供热事故应急处置工作的宣传报道、新闻发布和舆论引导工作。
区公安分局：负责事故现场秩序维护、道路交通管制和重点目标安全保卫等工作，维护社会秩序。
区交管大队：协调保障现场交通，确保应急抢险通道畅通；协助组织受灾群众迅速疏散。
区民政局：负责引导社会力量参与抢险救援、救灾捐赠工作；督促指导各地区及时将符合条件的受灾人员按程序纳入临时救助或最低生活保障范围。
区财政局：履行财政部门职责，按照财政事权和支出责任划分有关规定，指导各地区财政部门做好事故应急工作所需资金保障。
区人社局：负责与事故相关的工伤保险政策的落实，配合相关部门对事故救援中做出突出贡献的单位和个人给予表彰奖励。
区生态环境分局：负责事故应急工作中的环境保护与环境应急工作。
区交通局：负责组织协调供热生产物资运输车辆的交通保障工作，开设应急救援通道。
区卫健委：负责组织协调应急医疗救治、卫生防疫及心理康复工作。
区应急局：负责协调落实供热应急指挥部工作指令，协助调度相关应急救援队伍参与供热事故处置工作，组织重大供热事故调查评估等。
区市场监管局：负责供热事故中特种设备应急处置技术指导，依法开展特种设备事故报告、调查和处理。
区发改委：负责组织协调全区煤炭、天然气、电力生产、经营企业，保障城镇供热应急中供热生产用煤、用气、用电的生产与供应。
区城市管理局：负责协助供热突发事件抢修中市政道路和绿化的破除和恢复工作。
区工会：负责受害人员的慰问和安抚工作。
区消防救援大队：参与供热事故现场的应急救援，指导灾后消防设施的恢复重建。
区科技局：负责事故现场的应急通信保障工作，确保通信畅通。
区气象局：负责为事故应急救援提供气象服务，指导雷电防护装置灾后恢复重建。
各街道办事处：负责协调解决供热、用热纠纷和受灾群众的临时安置和基本生活救助工作；协助做好抢修现场协调、监督工作；制定本辖区内相应的供热突发事件的应急预案，处理供热突发公共事件的先期处理和善后工作。
区供电公司：负责供热突发事件相关的供电保障工作。
通惠供热燃气集团：负责制定企业供热突发事件应急预案、城市热网集中供热突发事件的应急处理和技术支持工作。
京能康巴什热电公司：负责城市热源供热突发事件的应急处理和技术支持工作。
[bookmark: _Toc15464]3.4供热企业职责
供热企业应在保障正常供热基础上，结合本企业供热能力和区域供热需求等实际情况，建立应急供热燃料储备，制定供热突发事件应急预案，建立专业的应急抢修抢险队伍，配备相应的应急物资、器材；对供热突发事件做到及时报告、快速抢修、尽早恢复，通惠供热燃气集团和京能康巴什热电公司按照各自供热保障范围开展工作。
4监测预警和信息报告
[bookmark: _Toc22946]4.1监测和风险分析
[bookmark: _Toc14405]4.1.1信息监测
区供热应急指挥部办公室牵头，各街道办事处等有关部门配合，按照早发现、早报告、早处置的原则建立供热突发事件信息监测预测体系，通过日常巡查、基层单位上报、社会公众投诉等多种渠道收集供热信息。区住建局要与供热企业保持联络畅通，与街道办事处保持密切联系，随时了解掌握供热情况和动态。
[bookmark: _Toc22743]4.1.2风险分析
出现下列情况时，供热企业应立即分析判断影响正常供热的可能性，并决定是否需要上报。如需上报，要立即将发生事件时间、地点、性质、可能影响的程度、影响时间以及应对措施报区供热应急指挥部和其下设的供热应急指挥部办公室。
（1）因供热设施、设备发生故障可能影响正常供热；
（2）因供热燃料出现短缺可能影响正常供热；
（3）因供电、供水系统发生故障可能影响正常供热；
（4）因天气持续低温可能影响正常供热；
（5）因其他自然灾害可能影响正常供热。
[bookmark: _Toc25437]4.2预警
[bookmark: _Toc23054]4.2.1预警分级
依据供热突发事件造成的影响程度、影响时间、发展情况和紧迫性等因素，由低到高分成蓝色、黄色、橙色和红色四个预警级别。
蓝色预警：预计将要发生一般（四级）以上供热突发公共事件，事件即将临近，事态可能会扩大。
黄色预警：预计将要发生较大（三级）以上供热突发公共事件，事件即将临近，事态有扩大的趋势。
橙色预警：预计将要发生重大（二级）以上供热突发公共事件，事件即将发生，事态正在逐步扩大。
红色预警：预计将要发生特别重大（一级）供热突发公共事件，事件随时会发生，事态正在不断蔓延。
[bookmark: _Toc25189]4.2.2预警发布和解除程序
冬季供热期（10月15日至次年4月15日）前15天，全区即进入供热突发公共事件蓝色预警响应阶段，蓝色预警不再另行发布；发生黄色预警、橙色预警和红色预警区供热应急指挥部立即按照规定逐级上报，并由区供热应急指挥部发布。
冬季供热期结束后，供热蓝色预警自动解除。黄色以上预警的解除程序，参照发布程序执行。
[bookmark: _Toc13970]4.3信息报告
发生供热突发事件后，供热企业必须在1小时内将供热突发事件发生的时间、地点、原因和影响范围等信息及时逐级报送。严禁出现迟报、漏报、瞒报等问题。紧急信息要边处置、边核实、边报告，最新处置进展情况要及时续报，事件处置结束后要尽快提供书面汇报。报送、报告事件信息，应当做到及时、客观、真实，不得迟报、谎报、瞒报和漏报。
较大以上供热突发事件的信息发布和新闻报道工作，必须及时、准确、客观、全面，并按相关规定发布。
5应急响应
[bookmark: _Toc6946]5.1分级响应
一般供热突发事件（四级）：供热管理部门启动应急预案，并全权负责指挥处置。以事发地的街道办事处和供热企业为主进行协调处置，区供热管理部门负责人或区供热应急指挥部派人到现场，参与制定应急方案，指导、协调有关部门配合开展工作。
较大供热突发事件（三级）：由区供热应急指挥部办公室启动应急预案，以区住建局为主进行协调处置，区住建局负责人应赶赴现场，协助区政府制定应急方案，指导、督促、协调并参与有关部门配合开展应急工作。
重大供热突发事件（二级）：由区供热应急指挥部启动应急预案。指挥部总指挥或副总指挥应立即赶赴现场，并成立由相关成员单位组成的现场指挥部。供热应急指挥部总指挥或副总指挥负责参与制定应急方案，指导、协调、督促有关部门开展工作，并具体负责事发现场的应急指挥和处置工作。
特别重大供热突发事件（一级）：由区供热应急指挥部报告总指挥。总指挥与副总指挥应立即赶赴现场，并成立由相关成员单位组成的现场指挥部。指挥部总指挥负责参与制定方案，指导、协调、督促有关部门开展工作，并具体负责事发现场的应急指挥与处置工作。
[bookmark: _Toc4120]5.2响应程序
5.2.1发生供热突发事件后，供热企业及事发地街道办事处负责人，应在最短时间内赶到现场了解情况、调解矛盾、控制局面，并依据供热突发公共事件级别，及时向主管单位和相关部门报告有关情况，同时向有关热用户通报供热突发公共事件情况。
5.2.2区住建局及相关单位应根据供热突发公共事件现场情况，启动本区域、本系统的应急预案，指挥协调本区域、本系统的抢修抢险队伍实施抢修抢险和应急救助，尽快恢复供热。
5.2.3现场指挥部及时掌握事件进展情况，并根据事件级别及时向上级报告。受报单位或部门根据事件级别和种类进行果断处置，需调动有关人员和市级抢修抢险队伍参与处置时，应立即调动。
5.2.4区供热应急指挥部根据发生供热突发事件的具体情况，对特殊群体居住相对集中、供热企业无法保障正常供热、确需实施应急救助才能保障正常供热的，实施必要的供热应急救助。
[bookmark: _Toc14197]5.3应急结束
供热突发事件处置完毕，供热恢复，次生、衍生灾害和事件影响基本消除后，应急处置工作即告结束。
特别重大和重大供热突发事件处置结束后，经区供热应急指挥部总指挥批准后，由区供热应急指挥部宣布应急结束。较大供热突发公共事件处置结束后，由区供热应急指挥部或区住建局宣布应急结束。一般供热突发事件处置结束后，由区住建局宣布应急结束。
6善后处理与调查评估
[bookmark: _Toc9234]6.1善后处置
供热突发事件处置结束后，按事件级别组织开展供热事故损害核定工作，对事故情况、人员补偿、紧急救助做出评估，制定补偿标准和事后恢复计划，并尽快实施。
[bookmark: _Toc5581]6.2事件调查
必要时，由区供热应急指挥部办公室牵头组成供热突发公共事件调查小组，对处置工作进行全面客观地调查，总结经验教训，制定改进措施。
[bookmark: _Toc15058]6.3评估和总结
及时组织对事件处置工作进行评估，总结经验教训，分析查找问题，提出改进措施，形成处置评估报告。冬季供热期结束后，对采暖季供热突发事件应急工作进行全面总结，并报区供热应急指挥部办公室。
[bookmark: _Toc14932]6.4恢复重建
供热突发事件处置结束后，事发地区住建局和区政府有关部门要对受灾情况、重建能力及可利用资源进行全面评估，有针对性地制定重建和恢复生产、生活计划，并组织实施。
7保障措施
[bookmark: _Toc6286]7.1两级联动协调保障
建立市、区两级联动协调机制，对供热隐患进行排查并协调相关工作，确保正常供热。
[bookmark: _Toc11850]7.2抢修抢险队伍、物资、器材保障
供热单位必须组建供热突发事件抢修抢险队伍，建立并完善相关应急预案；配备必要的机动车、电焊机、气焊工具、电动试压泵、汽油抽水泵、电动抽水泵、工程照明警示灯、便携式流量计、红外线测温仪、数字燃气检测仪以及各种规格的管材、阀门和水暖件等抢修抢险物资器材，具备一定的供热事故自救能力。
[bookmark: _Toc18377]7.3应急供热燃料保障
京能康巴什热电公司加强供热燃料应急储备。其中供热煤炭应急储备不少于20天用量；遇有恶劣或极端天气预警时，应提前加大应急储备量；通惠供热燃气集团加快天然气应急储备能力建设，逐步提高调峰和应急能力。
[bookmark: _Toc26473]7.4应急救助保障
区政府建立供热应急救助保障体系，对特殊群体居住相对集中、供热单位无法保障正常供热，确需实施应急救助才能保障正常供热的，实施必要的供热应急救助。
[bookmark: _Toc4005]7.5通信联络保障
供热期内，区供热应急指挥部各成员单位必须保证供热应急体系中有关人员的通信联络畅通。
[bookmark: _Toc24397]7.6供热应急资金保障
区财政应安排供热突发事件应急准备资金，明确应急救助政策，确保本区供热应急措施顺利实施，保障全市正常供热，缓解供、用热矛盾，确保社会稳定。
8宣教培训和演练
[bookmark: _Toc15916]8.1宣教培训
各有关部门应利用新闻媒体、网络、报刊、举办专题培训班等多种形式，广泛开展供热突发事件应急知识的宣传、培训和教育活动。
[bookmark: _Toc820]8.2应急演练
区供热应急指挥部办公室负责制订年度应急演练计划，围绕情景模拟有针对性地编制演练方案、演练脚本，因地制宜组织开展桌面推演、实战演练。供热企业每年至少组织1次应急处置流程演练，提高并保持各岗位工作人员的应急抢险能力。
9附则
[bookmark: _Toc28062]9.1预案制定
本预案由鄂尔多斯市康巴什区人民政府负责制定，区供热应急指挥部负责解释。
根据本预案，各供热企业应制定各自的应急预案。
[bookmark: _Toc9867]9.2预案更新
根据情况变化和发现的问题，及时修订完善应急预案。
[bookmark: _Toc25905]9.3预案实施时间
本预案自印发之日起实施。
[bookmark: _Toc14121]9.4其他说明
本预案有关数量的表述中，“以上”含本数，“以下”不含本数。
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